

# 省政府办公厅转发省劳动厅等部门关于做好提高三条社会保障线水平等有关工作意见的通知

苏政办发〔1999〕109号 1999年8月31日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位： 高三条社会保障线水平等有关工作的意见》已经省政府同意，现转发给你们，请认真贯彻执行。

## 关于做好提高三条社会保障线水平等有关工作的意见

(省劳动厅 省民政厅 省财政厅 省计经委 一九九九年八月三十日)

《中共中央国务院关于转发〈国家发展计划委员会关于当前经济形势和对策建议〉的通知》(中发〔1999〕12号)提出，要努力增加城镇中低收入居民的收入，促进居民扩大消费。这是党中央、国务院实施积极财政政策，进一步扩大国内需求的一项重大措施，充分体现了党和国家对广大群众特别是中低收入居民的关怀，对加快建立社会保障体系、维护社会稳定、促进经济发展具有重要意义。各级劳动保障、民政、财政、计划、经贸部门要认真学习领会中央决定精神，积极贯彻省委、省政府的部署，按照《国务院办公厅转发劳动保障部等部门关于做好提高三条社会保障线水平等有关工作意见的通知》(国办发〔1999〕69号)的要求，统一认识，从改革、发展、稳定的大局出发，切实做好提高国有企业下岗职工、失业人员、城镇贫困居民、企业离退休人员的收入水平和加强企业工资管理等方面的工作。现就有关工作提出以下意见：

### 一、关于提高国有企业下岗职工基本生活保障水平

从1999年7月1日起，国有企业下岗职工基本生活费发放标准，由各地在原标准基础上提高30%，具体标准由各地根据实际情况确定。对1999年6月底前已经进入企业再就业服务中心(以下简称中心)并签订基本生活保障和再就业协议(以下简称协议)的下岗职工，按新标准发放基本生活费；对1999年7月1日以后进入中心的下岗职工，要在签订协议后按新标准发放基本生活费。下岗职工基本生活费标准提高后，中心为其代缴的社会保险费要进行相应的调整。总的原则是，由各地比照本地提高基本生活费的幅度来确定。从2000年1月1日起，中心为下岗职工代缴的社会保险费按当地上年度职工平均工资的60%为缴费基数计算，低于今年下半年提高后的标准的，按今年下半年提高后的标准执行。集体企业下岗职工基本生活保障水平参照国有企业进

行调整，具体办法由各地人民政府确定。

各地要按照“三三制”原则，切实安排好提高下岗职工基本生活保障标准需增加的经费。各级财政必须对下岗职工基本生活保障资金追加预算，省财政将视财力情况对部分困难地区给予适当补助。

### 二、关于提高失业保险水平

从1999年7月1日起，失业人员失业保险金发放标准在原标准基础上提高30%，即失业保险金标准原执行168元、150元、126元和105元的地区，分别提高到220元、195元、165元、140元。失业保险金标准提高后，《江苏省职工失业保险规定》(省政府第64号令)中关于“职工失业救济金发放的标准暂为当地最低工资标准的60%”的规定停止执行。

提高失业人员待遇的支出，由失业保险基金负担。各级政府要全面贯彻落实国务院《失业保险条例》和《社会保险费征缴暂行条例》以及省政府《关于对城镇事业单位全面实施失业保险的通知》(苏政发〔1999〕51号)，加大失业保险扩面征缴的工作力度，努力保证失业人员提高失业保险金标准所需资金。

### 三、关于提高城镇居民最低生活保障水平

国务院办公厅通知要求，从1999年7月1日起，已实施城镇居民最低生活保障制度的地区，将最低生活保障水平提高30%，具体标准由各地根据实际情况确定。按照这个精神，我省各市原则上按以下标准进行调整：徐州、连云港、淮阴、盐城、宿迁市提高后的月保障水平不低于130元；南通、扬州、镇江、泰州市提高后的月保障水平不低于156元；南京、无锡、常州市提高后的月保障水平不低于180元；苏州市提高后的月保障水平不低于200元。对单身和70岁以上的保障对象，在提高后的月保障水平上增加10—20%。

城镇居民最低生活保障水平提高后，增加的财政支出，由地方政府自行解决。对部分困难地区，省将视情给予适当补助。

标准提高后，凡低于当地生活保障标准的城镇

## 文件选编

居民均应给予保障。

### 四、关于提高企业离退休人员基本养老金水平

从1999年7月1日起,对参加我省城镇企业职工基本养老保险的企业离退休人员适当增加基本养老金。企业离退休人员养老金的调整,参照我省机关离退休人员1999年离休金的调整办法和标准执行。各市、县(市)企业退休人员养老金的调整,一般应比去年当地月人均养老金水平提高15%左右。其中,按上年在职工平均工资增长率的40%的幅度,正常调整退休人员养老金;按此次提高退休人员养老金总水平的近50%,普遍调整养老金;按退休人员缴费年限,增发养老金;对年龄较大、参加工作时间较早、工龄较长、养老金相对偏低的退休人员适当增加养老金。具体调整水平,根据各地企业退休人员基本养老金的实际水平、在职工工资水平、基本养老保险基金的承受能力和财政保证能力确定。

企业离退休人员增加养老金所需资金,由地方政府自行解决。对少数确实困难的市、县(市),由省视情给予适当补助。个别地区补发拖欠的企业离退休人员统筹项目内的养老金存在的遗留问题,按照国办通知要求,由当地政府负责,近期内自行解决。

### 五、关于企业职工工资的调整和管理

今年以来,国家采取了降低存贷款利率、提高出口产品退税率等有利于降低企业生产成本、增加企业利润的多项措施,特别是国家进一步实施扩大内需、刺激消费和清费减负的政策,有助于企业提高经济效益,也为增加职工工资收入创造了条件。各地区和有关部门要坚持“按劳分配、效率优先、兼顾公平”的原则,认真贯彻企业职工工资指导线制度,引导企业根据自身经济效益状况,合理增加企业职工的工资收入,企业工资的增长幅度在当地已公布的工资指导

线的基础上提高6—10个百分点。生产经营正常的各类企业包括外商投资企业、私营企业,职工工资增长不应低于提高后的工资指导线基准线。

各地在落实工资指导线过程中,首先应安排提高企业岗位技能工资起点标准30—50元;其次,企业可根据国家有关规定自主安排考核晋级;企业职工综合补贴标准偏低的地区,应对企业职工综合补贴标准作适当调整,逐步达到同城同水平。

按上述意见增长的工资,凡实行工效挂钩(包干)的企业,从今年7月1日起按6月30日职工人数每人每月100元增核工资总额基数(今年每人600元),明年核增其翘尾部分;凡未实行工效挂钩的企业,按上年实发工资加执行工资指导线增长部分税前提在成本中列支。

### 六、切实加强领导,认真组织实施

做好提高三条社会保障线水平和企业离退休人员养老金等工作,关系到改革、发展、稳定的大局和广大群众的切身利益,各级政府要高度重视,切实加强领导。各地劳动保障、民政、财政部门要抓紧对国有企业下岗职工人数和基本生活保障标准、领取失业保险金的人数和失业保险金标准、享受城镇居民最低生活保障的人数和最低生活保障标准、企业离退休人员人数和养老金标准等情况进行认真的调查摸底,并按省有关部门的部署,制定实施方案和具体标准,报各市人民政府批准后,于9月上旬报送劳动厅、民政厅、财政厅备案。各有关部门要在政府领导下,落实工作责任制,加强组织协调,加大资金筹措力度,确保在9月中旬之前把各项政策落实到位,使群众真正感受到党和国家对他们的关心。工作中遇到的问题,要及时向当地人民政府报告,并报省劳动厅、民政厅、财政厅。